Správa

Krajskej komisie Fyzikálnej olympiády Prešovského kraja

o priebehu 48. ročníka fyzikálnej olympiády
K bodu 1


Priebeh súťaží v 48. ročníku Fyzikálnej olympiády vo všetkých kategóriách v Prešovskom kraji po odbornej stránke zabezpečovala Krajská komisia Fyzikálnej olympiády. V súčasnosti je Krajská komisia Fyzikálnej olympiády plne konštituovaná. Tvoria ju zástupcovia vysokej školy, stredných škôl, predsedovia  12 obvodových výborov v kategórii E, zástupcovia organizátora z krajského školského úradu a AB-centra voľného času. Pri príležitosti Krajského kola FO kategórie E bolo zrealizované zasadnutie predsedov okresných komisii so zástupcami školskej správy  Prešovského kraja.  Krajská komisia Fyzikálnej olympiády  opätovne pozitívne hodnotí  udelenie finančných odmien učiteľom, ktorí dosiahli najvýraznejšie úspechy, v práci so žiakmi a študentmi v rámci súťaží Fyzikálnej olympiády v jej 47. ročníku. Uvedené ocenenie bolo možné zrealizovať predovšetkým vďaka vyčleneniu finančných prostriedkov pre tento účel Krajskou pobočkou JSMF v Prešove. 

K bodu 2

Úvodom možno konštatovať, že priebeh 48. ročníka súťaží Fyzikálnej olympiády bol po odbornej stránke v našom kraji na úrovni školských a krajských kôl bezproblémový. Spoluprácou KV FO, KŠÚ a  AB-centra voľného času sa podarilo zabezpečiť  korektný a regulárny priebeh týchto súťaží. 
Veľmi vážnu pripomienku však možno vysloviť k nezdravému javu, ktorý sa v tomto ročníku vyskytol zo strany niektorých organizátorov okresných kôl FO v Prešovskom kraji. Umelé a administratívne stanovenie maximálneho počtu postupujúcich – víťazov a  úspešných riešiteľov školských kôl  na okresné kolá z jednej školy ( napr. max. 2 účastníci zo školy) spôsobilo, že sme v tomto roku zaznamenali jednu z najnižších účastí žiakov základných škôl na riešení príkladov OK  FO kat. E  v histórii FO  v Prešovskom kraji ( viď priložené štatistické hlásenie). Na úkor škôl, ktoré sa dlhodobo nezapájajú do súťaží FO kat E., a ktoré aj v tomto ročníku nevyslali na okresné kolá svojich riešiteľov, boli ukrátení talentovaní žiaci z iných základných škôl. Školy, na ktorých  sa učitelia  dlhodobo venujú talentovaným žiakom a pravidelne s nimi dosahujú vo Fyzikálnej olympiáde  úspechy, tak  mali  direktívne  obmedzený  maximálny počet žiakov, ktoré môžu  vyslať na  okresné kolo. Uvedený byrokratický  a necitlivý prístup okresných organizátorov FO kat. E.,  považuje Krajská komisia FO v Prešove  za krajne nevhodný, odporujúci  základným princípom a poslaniu Fyzikálnej olympiády v oblasti vyhľadávania talentovaných žiakov vo fyzike už na základných školách. 
V záujme korektnosti je potrebné poznamenať, že tento  prístup okresných organizátorov nebol celoplošný a vyskytol sa len v niektorých okresoch Prešovského kraja.

Finančné zabezpečenie priebehu súťaží v 48. ročníku  vo všetkých kategóriách a kolách  v porovnaní s uplynulým rokom stagnovalo. Pozitívne možno hodnotiť, že odmeny učiteľom za prácu pri organizácii a realizácii súťaží boli v určitej výške  vyplatené.  

V súvislosti s financovaním súťaží FO sme  nútení konštatovať, že terajší systém prerozdeľovania a množstvo pridelených  finančných prostriedkov poskytnutých na súťaže  FO, ako aj absencia  zverejneného rozpočtu pre daný ročník a kategórie,  neumožňuje  rozvinúť aktivity, ktoré až donedávna boli organickou súčasťou jednotlivých ročníkov. Patria sem napríklad  sústredenie A. kategórie pred celoštátnym kolom Fyzikálnej olympiády,  resp. celokrajské sústredenie E kategórie. 
Krajské kolá  kategórií A, B, C, D sa uskutočnili podľa plánovaného harmonogramu,  v ich priebehu neuskutočnili žiadne rušivé momenty. Krajské kolo A kategórie organizačne zabezpečilo Gymnázium J. A. Raymana v Prešove. Krajské kolá kategórií B, C, D zabezpečovali pilotné školy: Gymnázium L. Stöckela v Bardejove a Gymnázium D. Tatarku v Poprade. Krajská komisia  Fyzikálnej olympiády vyslovuje poďakovanie   vedeniu týchto škôl, ako aj učiteľom podieľajúcim sa na organizácii krajských kôl za   vykonanú prácu v 48. ročníku Fyzikálnej olympiády.  Krajské kolo kategórie E sa uskutočnilo  vďaka pochopeniu vedenia  Základnej školy  Československej armády  v Prešove na jej pôde. Organizačne ho zabezpečilo ABC-centrum voľného času v Prešove. Krajské kolo E kategórie sa uskutočnilo bez rušivých momentov. Krajská komisia Fyzikálnej olympiády v Prešove   vyslovuje  úprimné poďakovanie riaditeľstvu Základnej školy  Československej armády  za  vytvorené optimálne podmienky pre konanie krajského kola kat. E.  
K bodu 3


Vyššie uvedené finančné problémy, okrem  direktívneho zníženia účastníkov OK FO kat E z jednotlivých základných škôl v niektorých okresoch Prešovského kraja,  významne ovplyvnili  aj organizáciu podporných akcií fyzikálnej olympiády, ktoré Krajská komisia Fyzikálnej olympiády v Prešove už tradične organizovala a ktorých potreba organizácie je uvedená aj v  Organizačnom poriadku FO. 
K bodu 4

V prílohe dokladáme základné štatistické údaje vzťahujúce sa k priebehu Fyzikálnej olympiády v kategóriách A až D, ako aj výsledkové listiny krajských kôl v kategóriách B, C, D a E. 

Pri riešení úloh 48. ročníka FO sa vyskytli príklady, ktoré boli nad sily súťažiacich. K takýmto možno napríklad zaradiť úlohu č.4 na KK kategórie D, úlohu č. 2. na KK kategórie A, úloha č.1 na KK kategórie B. Obtiažnosť úloh na krajskom kole  E kategórie možno považovať za primeranú. Určité pripomienky možno mať k 4. príkladu, kde úspešnosť riešenia bola len na úrovni 23,5%.  Pomerne nízku úspešnosť riešenia dosiahli riešitelia kat. E. pri 3. úlohe okresného kola.. Zároveň sa zo strany učiteľov vyskytli aj pripomienky k zaradeniu príkladov do E kategórie na okresnom aj krajskom kole, v ktorých sa vyskytol pojem rovnomerné zrýchlenie. 
K bodu 6


Krajská komisia Fyzikálnej olympiády  aj touto cestou vyjadruje poďakovanie všetkým zainteresovaným, ktorí vyvinuli  maximálne úsilie pre zabezpečenie hladkého priebehu súťaží 48. ročníka FO v Prešovskom kraji. Krajská komisia týmto vyslovuje uznanie   Krajskému školskému úradu,  vedeniu a učiteľom Gymnázia J. A. Raymana v Prešove, Gymnázia L. Stöckela v Bardejove a Gymnázia D. Tatarku v Poprade, pracovníkom ABC Centra voľného času v Prešove a vedeniu a učiteľom Základnej školy Československej armády v Prešove.  

Osobitné uznanie patrí všetkým učiteľom, ktorí  sa so svojimi žiakmi aktívne pracovali a zapojili do 48. ročníka  súťaží Fyzikálnej olympiády v našom kraji.


S pozdravom

V Prešove  24. 5. 2007
                                                                                          Dr.h.c. doc. PaedDr. V. Šebeň, PhD.

    predseda KK FO
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